

我是第一书记

WoShiDiYiShuJi

村里的“好管家” 致富的“领路人”

——记富县酈城街道茶坊社区第一书记杨猛

通讯员 杨淑瑞 本报记者 朱佳雨



● 杨猛（左一）查看贫困户地里的烟苗长势

到5月22日这一天，富县审计局干部杨猛担任酈城街道茶坊社区第一书记已有1年零17天。

刚到村上那会，由于不熟悉村上事务，让他对于村上的工作无从下手，一时间难住了这个80后的小伙子。如今从村东头到村西头，杨猛能说出这是谁家的院子，谁家的孩子，谁家的地……村民的赞扬声也是不绝于耳，直夸他们村来了个像“马向阳”一样的第一书记。

村里有个“管家”就是不一样

一个本，一支笔，这是杨猛进村入户的“标配”。翻开记事本第一页，茶坊社区辖1个居委会2个村民小组，有2042户6477人，贫困人口18户50人，已脱贫14户41人，其中因灾致贫1户4人，因病致贫6户20人……

杨猛深知，不摸清民情，不“问诊把脉”，就不能“对症下药”。在最短的时间内

杨猛走访遍了社区里的老党员、老村干部、致富能手、信访户、困难群众等各类群体。

一年时间，杨猛已成为大家口中的“管家”。在村里的贫困户温海潮看来，村里有个“管家”就是不一样，“啥事他都放在心上。”2017年，温海潮的孙子温士卿考上了大学，杨猛了解到县上资助贫困大学生的政策时已近开学，考虑到审批程序复杂，于是他亲自前往县扶贫局、人事局等单位帮温士卿办理申请，在开学前顺利将2000元贫困大学生补助送到温士卿手里。

给第一书记“点赞”的老杨

76岁的杨四虎一家是小泉坡村典型的因病致贫的贫困户。4年前，老杨查出患有前列腺癌，妻子杜东莲也已患脑梗10年，儿媳史竹梅患有甲状腺癌5年。全家4口人，基本无劳动力。

老杨说，看病有政策补贴，可一家老小的生活却让他力不从心。

在入户走访时，杨猛就将杨四虎家的情况记录下来。去年5月份，杨猛联系包扶单位县审计局出资4000元，给杨四虎家购买了4头猪仔。

“多亏了小杨和包扶单位，年底猪仔卖了13000元，我们全家才过了个宽裕年！”杨四虎说，杨猛和包扶单位给他们全家的帮助可不止这些。

2010年，杨四虎家从小泉坡村的后沟迁至小泉坡移民村，多年来家里未通自来水，吃水还得去1.5公里外的后沟拉水吃。一到村上，杨猛就和包扶单位协调自

来水公司为小泉坡移民新村包括杨四虎家在内的21户接入自来水，改变了多年来吃水难的情况。尽管杨四虎家的情况比之前有所改善，可生活依然过得艰难。考虑到此，杨猛联系相关部门，给杨四虎的儿媳史竹梅争取了特设公益性岗位，去年9月份，史竹梅已经开始上班了。

致富路上的“领头人”

欲问秋果何所累，自有春风雨潇潇。短短一年时间，对于茶坊社区的居民们来说，这个第一书记的到来，给社区带来了很大变化。

茶坊社区有耕地面积260亩，除小泉坡7户村民种植烤烟180亩外，其余村民主要以打工为主。为解决产业单一现象，杨猛及包扶单位多次召开座谈会，征询村民意愿，带领村民外出参观学习毛驴、中蜂养殖等技术。目前，村里有4户村民计划发展中蜂100箱。

驻村以来，在包扶单位县审计局的大力支持下，杨猛多方协调先后投资90余万元实施了小泉坡移民新村自来水接入、村委会办公室维修、信合路口硬化、小泉坡通村路建设等多个项目；去年10月初，小泉坡烤烟种植户反映烟炉供电不足，严重影响烤烟质量，杨猛将这一问题反映给包扶单位后，经单位协调及时更换了变压器，从而保证了烤烟的顺利生产；为减轻烤烟种植户生产投入，去年12月份协调完成了小泉坡烤烟育苗棚建设；年初，25盏太阳能路灯也已在小泉坡村安装到位。

“小郭书记”扶贫志

通讯员 张建刚

2017年对黄龙县石堡镇泄湖村贫困户刘洪花来说意义非凡，这一年她顺利摘去了“贫困帽”，走上了产业脱贫致富道路，每当说起自己的事她总是喜上眉梢，口中反复念叨着“小郭书记”。刘洪花念叨的“小郭书记”，就是2015年7月选派至黄龙县石堡镇泄湖村任第一书记的郭凯。

刘洪花的丈夫患有肝硬化，自己患有哮喘，大儿子在外打工，小儿子仅1岁，生活十分困难。2017年丈夫重病住院，看病需要30万元。30万元对于一个普通干部家庭来说都是一笔巨款，更何况是精准扶贫户刘洪花。郭凯看在眼里急在心里，他积极协调派出单位、组织本村党员为刘洪花捐款1万余元，借助网络众筹平台筹集善款10万余元，在后续医疗报销中，他又主动跑前跑后帮助刘洪花报销医药费，每当提起此事，刘洪花眼里总是溢满感动的泪水。

“姨，您看您身体也不方便，重活肯定干不了，咱们办个垂钓园吧？这里距离县城近，大家都帮您宣传，周末来的人肯定不会少，一方面您能照顾家人，另一方面还能增加点收入，你看咋样？”为了帮助刘洪花脱贫致富，郭凯把自己的想法告诉了刘洪

花。随后，郭凯联系刘洪花的帮扶人张宪海将自己的想法说了出来，在物价局和村支部的通力协作下，3个月后，垂钓园正式营业了。“周末来我们村上钓鱼呀”，这是很长一段时期郭凯的口头禅。如今，垂钓园年平均收入1.5万元，2017年刘洪花顺利摘掉了“贫困帽”。

第一书记是扶贫工作的具体负责人，郭凯对本村28户37人精准扶贫户的基本情况如数家珍。来到泄湖村后，他协调资金3万元维修泄湖村吉家湾村组蓄水池；通过泄湖村扶贫互助协会争取低息贷款，支持贫困户新建核桃园50亩；协调水利部门和电力部门投资110多万元，为东明小组村民通水通电。鼓励群众发展核桃、中蜂养殖、苗木繁育等产业，截至目前，全村栽植核桃6100余亩，养殖中蜂800箱，苗木300余亩。

“群众的要求并不高，能为他们办实事我感到很踏实。”郭凯经常这样说。作为一名基层扶贫一线干部，郭凯以务实的工作作风、认真的工作态度，赢得了全村广大群众的一致好评，2017年郭凯被评为“全市年度脱贫攻坚优秀帮扶干部”。



● 郭凯（右一）看望贫困户

强素质 助脱贫

全市新任村级党组织书记重点培训班在吴起县开班

本报讯（通讯员 樊涛）5月22日上午，全市新任村级党组织书记重点培训班在吴起县委党校开班。

据悉，本次培训班将分两期举办，每期5天，每期90人，首期培训班将于5月25日结束。培训班采取专家授课、分组讨论、现场教学、现场观摩和观看专题片等方式进行，主要围绕抓基层党建、发展村级集体经济、党的十九大精神及乡村振兴等内容开展培训。会议要求全体参训的村党支部书记珍惜此次机会，加强学习，真正做到学有所思、学有所得。据悉，举办此次培训班旨在全面贯彻党的十九大精神，切实加强村级党组织书记队伍建设，不断增强政治素质，提高基层党组织书记能力素质、加强基层党组织建设，助推乡村振兴和脱贫攻坚。

万花山乡向阳村：让农家乐成为一张名片

通讯员 吴娟

如今，走进万花山乡向阳村，映入眼帘的就是宽敞的柏油马路、正在建设中的游客集散中心、一排排错落有致的民房、一院院别具风情的农家乐。在蓝天白云的映衬下，让人不禁驻足观赏这绝美的风景，情不自禁走进农家小院回味“妈妈味道”的农家饭。

“请坐6号窑洞，服务员来倒水。”正在热情招呼客人的是“老地方”农家乐的经营者朱英英。30岁出头的她，一头利落的短发，脸上始终保持着灿烂的微笑。而她，也正是向阳村农家乐发展的见证者和典型代表。

从10多年前向阳村只有“老地方”一家农家乐到如今十几家，大家正是看到了“老地方”农家乐的不断发展壮大，以及乡党委、政府对发展农家乐的大力支持，才让向阳村农家乐在近两年时间内迅速发展壮大。

万花山乡向阳村位于市区西南7公里处，延黄高速公路途经本村，交通十分便利。向阳村以全域旅游开发为契机，本着因地制宜的原则，按照“一村一品”的要求，着力打造乡村旅游特色农家乐示范村。2017年，乡党委、政府高标准改造院落22家，随着万花游客集散中心项目的顺利开工建设，向阳村的农家乐发展势头正强，为向阳村开辟了一条农家乐致富之路。同时，也为村民提供了就业机会。

乡党委书记高三平说，“在党的富民政策指引下，向阳村更要与时俱进，开拓创新，努力打造特色农家乐示范村，让向阳村的农家乐品牌打响叫亮，成为万花一张靓丽的名片。”

精准扶贫的延安路径

黄土地盛开“黄金花”

通讯员 刘杨阳 王海超



● 马蹄掌村村民正在种植黄花菜

“黄花菜的根系发达，所以栽植的时候一定要对土地进行深松，最好深耕20-30厘米，在平整土地的时候要上足基肥，然后以行距45-60厘米、株距30-35厘米栽植，每穴栽植3-5株，肥料最好使用磷肥和钾肥……”说起黄花菜的种植，黄龙县崆峒乡马蹄掌村村支书范国文俨然成为了种植黄花菜的“专家”。

今年以来，崆峒乡党委、政府围绕农业产业结构调整，多次外出进行新型农业产业考察，因地制宜进行相关决策部署，确保老百姓增产不减收，通过点面效应，开拓农民致富新渠道。

“通过建立工作管理台账，建立可追溯体系，我们在黄花菜的农产效益基础上进一步挖掘其旅游效益，结合龙腾景区、香菇采摘园、跑马场，进一步发展我乡村旅游业，吸引更多游客来此观光休闲，推动乡村振兴。”乡长章西杰说道。

在黄花菜种植现场，范国文简单地算了一笔账：“传统种植玉米每亩每年的收入大约就是400元左右，经过考察和研判后发现，我们这个地方的环境种植黄花菜是没有问题的。现在烘干的黄花菜市场价大约每斤15到20元，这样每亩黄花菜每年可以收入6000元，除去人工每亩纯收入还可以达到4000元，在增加收入的同时还给周边的困难群众增加了就业机会。马蹄掌村今年种植了黄花菜90亩，如果种植效果好，明年将鼓励更多的人种植，我给他们做技术指导。只有大家一起富起来了才能说乡村真的振兴了。”

支部牵头 健康扶贫

为进一步推进农村健康扶贫深入开展，为群众提供更优质的医疗服务，近日，富县寺仙镇太平村党支部与包扶单位富县环卫大队共同联系富县博爱医院到太平村免费为村民进行义诊。

活动中，博爱医院的医护人员为村里200多名群众进行了量血压、测血糖、做胸透、心电图、B超等一系列检查，详细询问他们的病史和生活习惯，耐心地解答他们的咨询，并为群众免费发放部分药品、宣传物品，为看病难的群众提供了方便。

通讯员 王飞 摄

